



Tlačová správa

Na obnovu rusovského parku získali Rusovce finančnú podporu z prostriedkov PHARE.

V súčasnej dobe je na Slovensku chránených 309 historických parkov, z ktorých sa veľká časť nachádza v zanedbanom, schátralom stave. Historické parky sú väčšinou organicky späté so stavebným objektom (zámkom) a tvoria jeho neoddeliteľnú súčasť. Park v Rusovciach patrí ku skvelým dielam záhradnej architektúry a predstavuje obdobie neskorších prírodno-krajinárskych parkov. Napriek viacerým desaťročiam, kedy zaznamenávame dlhodobé chátranie parku (vykonáva sa len základná údržba, napr. kosenie) je možné ešte v súčasnosti pomerne ľahko definovať pôvodný zámer pri koncepcii parku. Mestská časť Rusovce v úzkej spolupráci s Regionálnym environmentálnym centrom (REC Slovensko) a občianskym združením Natura Rusovce pripravila projekt „Rozvoj partnerstva v oblasti životného prostredia a turistiky Rusovce-Bruck an der Leitha“ zameraný na:

- Zachovanie a obnovu historicky, kultúrne a krajinársky významných parkov v prihraničnom regióne spolu so stanovením spoločného postupu pri obnove
- Zlepšenie podmienok pre turistický rozvoj obce, ktorý by mal prispieť k rastu hospodárskeho potenciálu prihraničného regiónu
- Podporu miestnej demokracie cez účasť verejnosti pri participatívnom plánovaní budúceho vzhľadu parku ako pri konkrétnych aktivitách pri obnove parku
- Výmenu informácií a know-how v danej oblasti

Projekt získal podporu v rámci grantového kola PHARE zameraného na cezhraničnú spoluprácu vo výške 34 041 EUR, pričom celkové náklady na projekt predstavujú 37 824 EUR. Projekt „Rozvoj partnerstva v oblasti životného prostredia a turistiky Rusovce-Bruck“ je vypracovaný ako zrkadlový projekt k projektu, ktorý realizuje partnerská rakúska obec Bruck/Leitha s názvom „Sieť historických parkov v prihraničnom slovensko-rakúskom priestore“. Do tohto rakúskeho projektu sú okrem „nášho“ rusovského parku zaradené 3 parky v Rakúsku (Harrach park, Schlosspark Eckartsau a Marcheg). Všetky parky sa vyznačujú niektorými spoločnými znakmi: súčasný zlý (zanedbaný) stav parkov, potreba obnovy parkov pri zohľadnení umelecko-historických hľadísk ale súčasne aj podmienok ochrany prírody (parky v Rakúsku sú územiami európskej siete NATURY 2000, rovnako ako aj časť územia Rusoviec). Vytvorenie spoločnej stratégie ďalšieho rozvoja parkov v daných obciach prihraničného regiónu sa ukazuje ako nevyhnutná podmienka úspešnosti projektu. Projekty budú ďalej prepojené aj s projektom „Eszterhazyovské záhrady“, ktorý spája Rakúsko s maďarským parkom Fertod, pričom vznikne úzka rakúsko-slovensko-maďarská spolupráca na území, ktoré historicky bolo jednotné a nadviaže spojenie, ktoré bolo násilne pretrhnuté v predchádzajúcom historickom období.

V rámci predkladaného projektu je poskytnutá finančná podpora z PHARE programu k zrealizovaniu štúdie obnovy rusovského parku, základného ošetrovania stromovej vegetácie, vypracovaniu spoločnej rakúsko-slovenskej stratégie ďalšieho rozvoja parkov v zmysle vytvorenia podmienok pre rozvoj cieleného turistického ruchu. K tomuto cieľu budú slúžiť aj viacjazyčná brožúra a web stránka (www.rusovskypark.sk bude v prevádzke od januára 2004) s informáciami o priebehu projektu o sieti parkov v prihraničnom regióne s osobitným zameraním na Rusovce (komplex kaštieľa s parkom – história, prírodné podmienky) spolu s ďalšími informáciami pre turistov. Celý projekt má ešte rozmer zapojenia verejnosti pri tvorbe koncepcie a obnovy parku, ktorý dáva celému projektu silnú modelovú hodnotu a inovatívny prístup.

Pri implementácii spoločného (zrkadlového) projektu sa predpokladá posilnenie partnerských vzťahov a vzájomnej spolupráce všetkých partnerov. Projekt na rakúskej strane je naplánovaný na dlhšie časové obdobie (do roku 2006). Mestská časť Rusovce má v pláne po ukončení predloženého projektu uchádzať sa aj o finančné prostriedky z ďalších európskych fondov projektmi, ktoré budú priamo na predstavený projekt nadväzovať konkrétnou realizáciou investičných činností.

Viac informácií o priebehu projektu, jeho aktivitách a výsledkoch je možné dostať na kontakte:
ing. Zuzana Hudeková, REC Slovensko, Vysoká 18, 811 06 Bratislava
tel.: 02 5263292942, e-mail: rec@chanagent.sk

Projekt je financovaný z prostriedkov Európskeho spoločenstva PHARE CBC